             В моем классе учиться ребенок с кохлеарным имплантом 

   Ребенок с кохлеарным имплантом в общеобразовательном классе
     В последние годы после введения аудиологического скрининга (обследования слуха) новорожденных в роддомах многие глухие дети имплантируются в возрасте 1-2 лет. Благодаря этому все больше детей с КИ к школьному возрасту по развитию речи приближаются к своим слышащим сверстникам. Поэтому многие дети идут учиться в общеобразовательные школы. Среди учеников общеобразовательных школ могут быть и дети, имплантированные в старшем возрасте. Это дети, которые с раннего возраста носили слуховые аппараты и получили адекватную слухоречевую реабилитацию; дети, потерявшие слух после овладения речью (постлингвальные/позднооглохшие). Увеличение числа детей с КИ в общеобразовательных школах связано также с принятием законов, позволяющих родителям самим выбирать тип образовательного учреждения для своего ребенка. Поэтому в общеобразовательной школе могут учиться дети, которые по уровню речевого развития не достаточно готовы к обучению в школе такого типа.
     Для успешной интеграции ребенка с КИ в массовой школе должна оказываться профессиональная поддержка:

     1.Ребенку с КИ;

     2.Учителю;

     3.Родителям ребенка;

     4.Однокоассникам ребенка с КИ;

     5.Родителям одноклассников ребенка с КИ.

	Психолого-педагогическая поддержка ребенка с КИ, обучающихся в массовой школе

	Помощь ребенку с КИ:

1) в развитии родного языка и речи;

2) в усвоении школьной программы;

3) во взаимодействии с учителем;

4) во взаимодействии с одноклассниками
	Помощь родителям:

1) в развитии родного языка и речи у ребенка;

2) в усвоении ребенком школьной программы;

3) во взаимодействии с учителем и одноклассниками ребенка

	Помощь учителю:

1) во взаимодействии с ребенком с КИ

2) в обучении ребенка с КИ
	Помощь одноклассникам

Во взаимодействии с ребенком с КИ

	Помощь родителям одноклассников в принятии ребенка с КИ


     Главная проблема ребенка с КИ при обучении в общеобразовательной школе состоит не в том, что он не достаточно хорошо говорит, а в том, что ему трудно понимать речь учителя в классе.
   Основные причины трудностей ребенка в понимании речи учителя: он не знает значения многих слов и медленнее обрабатывает речь. Ребенок может знать материал урока, но он не понял или пропустил вопрос учителя и поэтому не смог ответить. 

     Как помочь ребенку понять вас и происходящее вокруг

· Обеспечьте ребенку максимальную возможность использовать контекст ситуации.
· Обращайте внимание детей на новые и неожиданные звуки, называя их, что поможет ребенку с КИ лучше понимать, что происходит вокруг.
· Повторяйте вопрос, обращенный к ученикам.
· Давайте родителям задание накануне выучить и разобрать с ребенком новые понятия и слова по теме, которую вы будете проходить на уроке.
· Задавая вопрос ученику, следите за тем, чтобы он мог видеть ваше лицо не поворачивайтесь к нему спиной. 

· Следите за тем, чтобы в классе было достаточно светло, чтобы ребенок мог хорошо видеть ваше лицо.

· Говоря, не закрывайте лицо тетрадью или книгой. Закрытое тетрадью или книгой лицо не позволяет ребенку читать с губ и искажает речь.
· Говорите четко, внятно, не быстро, без утрированной артикуляции с достаточной громкостью, но не кричите.

· Имейте в виду, что когда ребенок с КИ пишет или читает, он не смотрит на ваше лицо и пропускает часть того, что вы говорите.

· Если вы пользуетесь FМ – системой, не забудьте ее выключить, если ваша речь не обращена к ребенку с КИ

· Ребенку с нарушенным слухом нужно больше времени для ответа (5-7 сек), дайте ему это время, прежде чем повторить вопрос или адресовать его другому ученику.

· Когда кто-то из учеников спрашивает или отвечает, повторите вопрос и ответ – это полезно всем ученикам. Для ребенка с КИ это особенно важно, потому что ему трудно понять, кто говорит, и пока он ищет говорящего, он пропускает вопрос/ответ.

· Используйте разные зрительные подсказки (наглядные материалы и запись ключевых слов и фраз на доске, повторяйте и подчеркивайте их).

· Когда отвечают несколько учеников, предваряйте ответ каждого ребенка, называйте его по имени. Это помогает ученику с КИ быстрее осознать, кто говорит, и сконцентрироваться на понимании того, что говорят.

· Перед тем, как изменить тему своего повествования, подведите краткое резюме сказанному, назовите тему следующего раздела.

· Имейте в виду, что ребенок с КИ может не сразу заметить, что вы поменяли тему, или совсем не заметить это.

· Научитесь видеть по лицу ребенка, что он не уверен, что понял. Не задавайте ребенку вопрос, на который достаточно ответа «Да». Дети с нарушением слуха привыкли так отвечать, даже если они не поняли. Сформулируйте вопрос так, чтобы ребенку надо было выбрать правильный вариант ответа (например, используя союз «или»).

Помощь в адаптации ученика с КИ в классе
     Чтобы помочь ребенку с КИ адаптироваться в новом классе, учителю надо провести беседу со слышащими учениками. Самым важным является доброе отношение самого учителя к ребенку с КИ, поскольку его отношение оказывает сильное влияние на отношение к ученику других детей. 

     Несколько советов учителя детям, чтобы им было легче общаться с ребенком с КИ:
· Когда говоришь с учеником с КИ, старайся встать так, чтобы он видел свое лицо;

· Прежде чем, что-то сказать ученику, назови его по имени;
· Старайся говорить не быстро, нормальным голосом;

· Если он не понял, не надо кричать, просто повтори медленней или попробуй сказать это же немного по другому;

· Если ты не понял, что сказал ученик с КИ, попроси его повторить. Повтори четко сам, что он сказал. Так ты сам помогаешь ему научиться говорить красиво.

     Школьный психолог может помочь адаптации ребенка с КИ в классе,

его взаимодействию с одноклассниками, родителям ребенка с КИ и родителям его одноклассников.

     Многочисленные исследования показывают, что совместное обучение детей с КИ со слышащими детьми (при правильной поддержке ребенка с КИ, его одноклассников и учителя) способствует не только интеграции ребенка с нарушенным слухом, но и благоприятно влияет на личные качества слышащих детей, делая их более доброжелательными, отзывчивым.

