                       ОСОБЕННОСТИ ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЯМИ СЛУХА

     Выделяют две основные категории детей:

*Глухие

*Слабослышащие

     Глухие дети могут реагировать на голос повышенной громкости около уха, но при этом без специального обучения не понимают слова и фразы. Устная речь этих детей самостоятельно не развивается, поэтому они включаются в длительную систематическую коррекционно-развивающую работу.

     Слабослышащие дети имеют разные степени нарушения слуха (1,П,Ш,1У-остаточный слух или сложная степень).

     Для коррекции нарушенного слуха используется слухопротезирование или кохлеарное имплантирование.

     Слухопротезирование (электроакустическая коррекция слуха) – подбор и настройка слухового аппарата. Ребенок должен носить слуховой аппарат постоянно. Это обязательное условие для успешного его обучения и полноценного общения. Если аппарат подобран и настроен правильно, то их постоянное использование не вызывает у ребенка дискомфорта и ухудшения слуха.

     Кохлеарное имплантирование позволяет детям с тяжелой потерей слуха воспринимать звуки на значительном расстоянии; систематические длительные занятия со специалистами по формированию слухового восприятия и развитию устной речи.

     Дети с нарушениями слуха воспринимают речь окружающих тремя способами:

     Слухо-зрительное восприятие устной речи – осуществляется, когда они видят лицо, губы говорящего и «слышат» его с помощью слуховых аппаратов.

     Слуховое восприятие – ребенок воспринимает речь, не глядя на собеседника, опираясь на возможности слухового анализатора.

     Зрительное (чтение с губ) – восприятие и понимание речи по артикуляции собеседника, без опоры на слух (без СА, КИ), сейчас практически не используется, т.к. не все звуки можно «увидеть» по губм (например, звуки М,П,Б для ребенка «выглядят» одинаково и различать их можно только при «подключении слуха»).

     Глухие/слабослышащие ученики могут иметь следующие особенности речевого развития: нарушения произношения; недостаточное усвоение звукового состава слова, которое проявляется в ошибках при произнесении и написании слов. 

     На лексическом уровне дети с нарушенным слухом могут иметь ограниченный словарный запас, неточное понимание и неправильное употребление их. 

     Недостатки грамматического строя речи, особенности в усвоении и воспроизведении известных речевых (грамматических) конструкций также могут вызвать сложности ориентировки на синтаксическом уровне, выражающиеся в трудностях восприятия учащимися предложений с нетрадиционным/ инвертным порядком слов/словосочетаний и ограниченном понимании читаемого текста.

     У детей с нарушением слуха могут проявляться особенности не только в речевом развитии, но и в развитии познавательной и личностной сферы.

     Особенности познавательной сферы – сниженный объем внимания, меньшая устойчивость внимания, следовательно, большая утомляемость, т.к. получение информации происходит на слухо-зрительной основе и низкий темп переключения.
     Особенности  памяти – преобладает механическое, а не осмысленное запоминание.

     Особенности мышления – наглядно-образное мышление

     Особенности развития эмоциональной сферы могут характеризоваться непониманием и трудностями дифференциации эмоциональных проявлений окружающих в конкретных ситуациях, в т.ч. и в связи с ограничениями в восприятии эмоциональной окраски речи, передаваемой интонацией.

     Обедненность эмоциональных проявлений, связанная с неумением взрослых слышащих людей вызывать маленьких детей на эмоциональное общение 

     Специфические особенности формирования личности – неуверенность к себе, страх, гипертрофированная зависимость от близкого взрослого, завышенная самооценка. Завышенная самооценка объясняется тем, что с раннего возраста они находятся в зоне положительного оценивания своих достижений со стороны взрослых.

     Глухие и слабослышащие дети бывают менее социально зрелыми (адаптированными в обществе), чем их слышащие сверстники: замкнуты, предпочитают общение с себе подобными, уходят от игр со слышащими сверстниками из-за боязни быть неуспешными

     Межличностные отношения особенно важно с педагогом, оно является ведущим в формировании оценки одноклассников и самооценки на протяжении длительного времени, до старшего класса. Приоритетное общение с учителем и ограничение взаимодействия с одноклассниками может привести к нарушению социальной коммуникации, повышенной раздражительности, невротическим реакциям.

     Глухие и слабослышащие дети имеют особые образовательные потребности, возникшие в результате нарушения слух: 

- развитие и использование остаточного слуха в образовательных, познавательных и коммуникативных ситуациях; 

- обучение слухо-зрительному, слуховому и зрительному восприятию;

- развитие всех сторон речи и восполнение недостатка знаний об окружающем мире, связного с ограничением возможностей;

- формирование социальной компетентности и навыков поведения в иклюзивном образовательном пространстве;

- развитие потребностно-мотивационной и эмоционально-волевой сферы;

- формирование способности к максимально независимой жизни в обществе, в т.ч. через профессиональное самоопределение, социально- рудовую адаптацию, активную и оптимистическую жизненную позицию и многое другое.

     Комплекс наглядных методов обучения и воспитания детей с нарушениями слуха

     В работе с глухими и слабослышащими детьми наглядные методы являются наиболее востребованными, особенно на начальных этапах обучения. 

     Дети с нарушенным слухом, благодаря компенсаторному свойству организма, опираются на слухо-зрительное восприятие, где зрению отводится значимая роль в получении информации.

     Наглядные методы:

     Метод иллюстрации-картины, плакаты, портреты, графики, диаграммы, чертежи, схемы, карты, макеты, атласы, изображения информации на учебной доске и пр.

     Метод демонстрации – опыты, проведение экспериментов, разных коллекций, экскурсии.

     Видеометод (многофункциональный метод) – с помощью фильмоскопов, телевизоров, видеомагнитофонов, компьютеров и т.п.

     Объем, количество пособий, место и время их демонстрации должны согласовываться с темой, содержанием и структурой урока, ровно на столько, насколько это необходимо для самостоятельного восприятия и понимания информации учеником с нарушенным слухом.

     Использование наглядных методов предусматривает обязательное речевое сопровождение.

     Комплекс практических методов обучения и воспитания детей с нарушениями слуха.

     Практические методы – упражнения, лабораторные работы, практические работы, игры и т.д.

     Комплекс словесных методов обучения и воспитания детей с нарушениями слуха.

     Словесные методы – рассказ, беседа, объяснение и др.

